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Beschluss:

Dem Haushaltsplanentwurf 2018, soweit er in die empfehlende Beschlusszustandigkeit des
Sportausschusses fallt, und den in den Anlagen

1. Finanzunwirksame Antrdge zum Haushalt 2018 der Fraktionen und Stadtbezirksrate
(Anlage 1)

2. Ergebnishaushalt (Anlage 2)

3. Finanzhaushalt/Investitionsprogramm (Anlage 3)

aufgefiihrten Anderungen wird zugestimmt/nicht zugestimmt.

Sachverhalt:

Die Antrage der Fraktionen/Stadtbezirksrate haben Anderungen der Produktertrdge und
-aufwendungen zur Folge. Aus technischen Griinden sind die Auswirkungen erst nach der
Beschlussfassung durch den Rat darstellbar. Die endgultigen Produkt-Planbetrage konnen
daher erst im Enddruck des Haushaltsplanes 2018 abgebildet werden.

Zum Jahresabschluss 2016 (fur das Haushaltsjahr 2017) sind flr den Fachbereich Stadtgrin
und Sport Haushaltsreste in Hohe von 2,8 Mio. Euro gebildet worden. Bis Ende 2021 ist
geplant, diese Haushaltsreste bis auf einen Stand von 0,9 Mio. Euro abzubauen. Der von der
Verwaltung vorgelegte Haushaltsplanentwurf 2018, der den Haushaltsresteabbau bis Ende
2021 mit insgesamt 21,6 Mio. Euro beziffert, beinhaltet diese Planung.

Geiger

Anlage/n:

Anlage 1 - Finanzunwirksame Antrage zum Haushalt 2018 der Fraktionen und
Stadtbezirksrate

Anlage 2 - Ergebnishaushalt

Anlage 3 - Finanzhaushalt/Investitionsprogramm

Anlage 4 - Anfragen zum Haushalt




Anlage 1

| Finanzunwirksame Antrage zum Haushalt 2018

der Fraktionen und Stadtbezirksrite



Antrag der CDU-Fraktion - Nr. 050

Teilhaushalt: alle
Produkt: diverse

Vorsorgeorientierte Haushaltspolitik durch konsequenten Abbau des strukturellen Defizits

- Zur Beschlussfassung in allen Fachausschiissen -

Die Stadt Braunschweig steht vor groBen Herausforderungen deren dauerhafte Finanzierung auch nachhaltig gesichert werden muss. Die Verwal- -
tung erarbeitet daher ein klar beziffertes und terminiertes Konzept zum signifikanten schrittweisen Abbau des strukturellen Haushaltsdefizits bis
zum Ende dieser Wahlperiode und legt dieses dem Rat bis zum Ende des 1. Quartals 2018 zur Beschlussfassung vor.

Ziel des Konzeptes soll neben einer stringenten Haushaltskonsolidierung eine konsequente, auf die kiinftigen Herausforderungen ausgerichtete
Verwaltungsmodernisierung sein. -

Notwendig ist eine konsequente Aufgaben- und Standardkritik unter Einbeziehung des Kernhaushaltes, der Gesellschaften und der Zuschussemp-
fanger.

Begr'ﬁndung:

Die Verwaltung hat bei der Vorlage des Haushaltsplanentwurfes ein strukturelles Defizit alleine fir das Jahr 2018 in einer Héhe von 35 Millionen
Euro ausgemacht. Demgegenuber stehen in der Planung Einsparungen mit der so genannten Rasenmaher-Methode in einer Héhe von 2,0 Millio-
nen Euro fur das kommende Haushaltsjahr. Diese beliefen sich in 2017 auf 1,0 Million Euro und sollen bis 2021 kontinuierlich auf 5,0 Millionen
Euro (also jahrlich 1,0 Million Euro zusatzlich) anwachsen. Auch wenn dies ein Schritt in die richtige Richtung ist, kénnen die Einsparungen das
strukturelle Defizit nicht beseitigen. Und wenn man sich vergegenwartigt, dass es sich bei den fiir 2021 veranschlagten 5,0 Millionen Euro nur um
rund 0,5 % des Gesamtergebnishaushaltes handeln wird, so muss man feststellen, dass dieser Plan bisher auch nur wenig ambitioniert ist.

Dabei gibt es ein klares Bekenntnis des Rates der Stadt Braunschweig aus dem Juni 2016 zur strukturell soliden Haushaltsplanung, welches mit
groBer Mehrheit beschlossen wurde.



Die Ubersicht der Einnahmen belegt, dass wir uns weiterhin in einer guten konjunkturellen Lage befinden und wir - bei gleichzeitigem Blick auf die
Ausgaben - derzeit kein Einnahme- sondern ein Ausgabeproblem haben. Dies bedeutet gleichzeitig, dass bei einem konjunkturellen Abschwung -
dessen Eintritt sicher ist, lediglich der Zeitpunkt ist unklar - das Defizit noch weiter ansteigt und somit grofRe Einschnitte drohen, die viele Bereiche
‘hart treffen werden. Deshalb muss die jetzige gute konjunkturelle Lage - und damit im vollen Einklang mit dem bereits zitierten Ratsbeschluss aus
dem Juni 2016 - genutzt werden, um ein Konzept zu erarbeiten, wie das strukturelle Defizit bis zum Ende der laufenden Ratsperiode signifikant,
also mindestens in den einstelligen Millionenbereich, abgebaut werden kann. '

- Dabei hilft der Blick in andere Kommunen: in der letztjahrigen Haushaltsdebatte wurde von Christoph Bratmann auf die Stadt Mannheim verwie-
sen. Dort gibt es einen Stufenplan zum Abbau des strukturellen Defizits. Hier sollte die Verwaltung ein Vorbild sehen und den Kontakt suchen bzw.
mégliche bereits bestehende Verbindungen intensivieren. Im Zentrum der Uberlegungen soll zum einen eine stringente Haushaltskonsolidierung
unter Einbindung aller Fachbereiche liegen, um sicherlich vorhandene Einsparpotenziale aufzudecken. Zum anderen erwarten wir eine zielgerich-
tete Verwaltungsmodernisierung, die eine konsequente Uberpriifung der Verwaltungsabléaufe ebenso beinhaltet wie auch dringend notwendige
Innovationen in den Bereichen Digitalisierung und Smart City. ' :

Weitere wichtige Punkte sind unter anderem die weitere Professionalisierung der bestehenden Strukturen zum Einwerben von Foérdermitteln, eine
kluge Arbeitsteilung durch den Einsatz externer Partner (bspw. PPP, aber auch eine intensivierte Vergabe der Planungen fiirr Bebauungspléne)
und naturlich eine konsequente und sténdige Diskussion zur Aufgabenkritik und zu Standards der Aufgabenerledigung. Orientierung sollen dabei
die Kennzahlen und Erfahrungen anderer deutscher GroRstadte und - vor allem bei der Digitalisierung - anderer europaischer Lander bieten.

Ausschussempfehlung:

Abstimmungsergebnis Antrag somit
dafur dagegen Enth. angenommen abgelehnt

SpA am 07.12.2017




Antrag der Fraktion BUNDIS 90/DIE GRUNEN - Nr. 051

Teilhaushalt: alle
Produkt: diverse

Nachhaltige Stadtentwicklung und Haushaltspolitik
- ZUM FINANZ- UND PERSONALAUSSSCHUSS -

Die Bemuhungen um den effektiven und sparsamen Einsatz von Haushaltsmitteln sollen sich zukunftig enger an den Aufgaben und Zielen der
Stadtentwicklung orientieren. Das in den letzten Jahren praktizierte Einsparprogramm zur Verringerung eines angenommenen strukturellen Defizits
nach der sog. ,Rasenmahermethode” wird deshalb letztmalig im Jahr 2018 umgesetzt und in den Folgejahren nicht weitergefiihrt.

Bei der Haushaltsaufstellung und der damit verbundenen Steuerung der Mittelverwendung wird zukiinftig verstarkt von wirkungsorientierten
inhaltlichen Zielplanungen ausgegangen, die die Grundlagen fur die Feststellung des notwendigen und effektiven Ressourceneinsatzes darstellen.
Dazu gehért auch die fortlaufende Uberpriifung der Zielerreichung in allen wichtigen kommunalen Handlungsfeldern.

In diesem Zusammenhang sind auch Untersuchungen von Organisationsstrukturen und Ablaufen innerhalb der Verwaltung ggf. sinnvoll, wenn

diese ergebnisoffen durchgefiihrt und extern begleitet werden. Dabei muss in jedem Einzelfall Aufwand und Nutzen gegeneinander abgewogen
werden. :

Die Verwaltung wird beauftragt, dem Rat entsprechende Vorschlage zu machen.

Begriindung:

2016 beauftragte der Rat die Stadtverwaltung damit, unter der Uberschrift ,Gewerbesteuerglattung” einen Vorschlag fiir die zukiinftigen
Haushaltsplane zu machen, um einem sich abzeichnenden strukturellen Defizit zu begegnen. Daraus ergaben sich im Haushalt 2017 und im
Haushaltsentwurf 2018 Uber alle Fachbereiche hinweg pauschale Einsparungen nach der ,Rasenmahermethode”. Diese unreflektierten und nicht
an den tatsachlichen Erfordernissen orientierten Einsparungen zeigten zum Teil fatale Auswirkungen, wie u.a. bei der Streichung einer dritten
Praxisklasse deutlich wurde. Dauerhaft dirfte sie auf keine Akzeptanz treffen.

Ganz abgesehen davon, dass die vorgeschlagene Hoéhe der Kurzungen keinesfalls die Unsicherheit der Einnahmeschwankungen und eine
Unterfinanzierung in schlechten Zeiten auffangen kann, darf Sparen nicht zum alleinigen Selbstzweck werden.

Wir sehen derzeit keine Ansétze fur ein chronisches Defizit, das die Finanzfahigkeit der Stadt im Planungszeitraum gefahrdet. Trotzdem missen
bei jeder Entscheidung auch die Fragen nach der Finanzierbarkeit, dem effektiven Einsatz von Geld- und Personalmitteln und einer guten
Organisationsstruktur gestellt werden. Dies sollte allerdings immer im Zusammenhang mit den Zielen der kiinftigen Stadtentwicklung erfolgen.



Reine Einsparvorgaben oder Begrenzungen von Ausgabehdhen ohne als Ausgangspunkt die notwendigen Leistungen fiir alle Einwohner/innen
und die Ziele fur die Stadtgesellschaft festzulegen, fuhren langfristig sogar zu héheren Ausgaben, weil wesentliche Entwicklungen verpasst werden
kénnen.

Zusammengefasst sollte gute Haushaltspolitik sich von folgender Frage leiten lassen: Machen wir das Richtige und machen wir es richtig, auch
unter dem Gesichtspunkt begrenzter Ressourcen?

Insofern sollte die Ressourcensteuerung in Zukunft auf folgenden Grundsétzen aufbauen: ,

1. Die standige Frage nach den zugrundeliegenden Zielen und der Effektivitat der Umsetzung (Zielmanagement). Dazu sollten neben dem ISEK

fur einzelne Bereiche eigene Entwicklungs- und Umsetzungsplane aufgestellt werden, die auch konkret mit Zahlen hinterlegt sind.
Die fortlaufende Uberpriifung, ob und wie die festgelegten Ziele erreicht wurden.

Die Uberpriifung von Organisationsstrukturen und —ablaufen mit offenen Ergebnisvorgaben und externer Begleitung.
Die Verbesserung der Zusammenarbeit innerhalb der Stadtverwaltung, innerhalb des ,Konzerns Stadt* und mit der ZlVlIgeseIIschaft
Ein aussagefahiger Vergleich zwischen Aufwand und Zielerreichung mit anderen Stadten, sofern eine inhaltliche Vergleichbarkeit gegeben ist.

oM

Auch das hier vorgeschlagene Verfahren hat sich natirlich an den Grundsétzen einer effektiven und nachhaltigen Mittelverwendung zu orientieren.
D.h., dass bei all diesen Punkten stets die Frage nach Aufwand und Nutzen zu prifen ist und dass jeweils nur die Schritte umgesetzt werden
sollen, bei denen Aufwand und Nutzen in einem eindeutig positiven Verhaltnis zueinander stehen.

Ausschussempfehlung:

Abstimmungsergebnis Antrag somit
dafur dagegen Enth. angenommen abgelehnt

SpA am 07.12.2017




Anlage 2

Ergebnishaushalt

A) Antrage der Fraktionen und Stadtbezirksrate

B) Ansatzveranderungen der Verwaltung




Haushaltslesung 2018 - Ergebnishauéhatt - Antridge der Fraktionen und der Stadtbezirksrite

Anlage 2 A

Nr.

Teilhaushait e

Zeile
Produkt-Nr.

Produktbezeichnung

Ausschuss

Planansatz 2018 Verdnderungen in €

i€ 2018 2019 2020 2021

Aufwendungen Ertrage Aufwendungen Ertrage Aufwendungen Ertrage

bisher I neu Ertrage Aufwendungen

Dauer

Art des Ertrages/Aufwands
(Sachkonto)/Anmerkungen

Diverse Teilhaushalte

| diverse

B

+ 1.960.300 l 0

+ 2.925.300 | 0

+ 3.780.300 l 0

+ 4.780.300 l

124

diverse

DIE LINKE.

dherkiir b
Die geplanten Karzungen nach dem Rasenmaherprinzip werden beendet. Dies gilt sowohl fir die von der Verwaltung vorgeschlagenen pauschalen Karzungen, die bis
2021 auf 5 Mio. Euro pro Jahr anwachsen sollen, als auch fir die pauschalen Kirzungen aufgrund des beschlossenen CDU-Antrages aus 2017.

Das Haushaltsrecht ist eines der hochsten Rechte der Kommunalpolitik. Die Selbstaufgabe dieses Rechtes muss zukiinftig vermieden werden. Wenn Kirzungen
unausweichlich sind, dann soll der Rat konkret in jedem einzelnen Fall entscheiden.

1

+ 4.780.300

+ 1.960.300 |

+ 2.925.300 |

+ 3.780.300 l

dauerh.

diverse




Anlage2B

Haushaltslesung 2018 - Ergebnishaushalt - Ansatzverinderungen der Verwaltung

Teilhaushalt FB 67 - Stadtgriin und Sport

keine

Seite 1



Anlage 3

Finanzhaushalt/Investitionsprogramm

A) Antrage der Fraktionen und Stadtbezirksrate zum Finanzhaushalt

B) Ansatzveranderungen des Finanzhaushaltes




Anlage 3A

Haushaltslesung 2018 - Investitionsprogramm 2017 - 2021 - Antrige der Fraktionen und Stadtbezirksrite

z Plan und €
L& Bostton/ Projektdefinition Ausschuss | Gesamt- st 2018 2019 2020 2021 S adard Bemerkungen
Nr. | Projekt-Nr. kosten ab 2022
- Vorjahre
in€ in€ in€ in€ in€ in€ in€
Teilhaushalt 67 - Stadtgriin und Sport
Sonstige MaBnahmen
Summe der Auszahlungen aus laufender
17 Verwaltungstitigkeit 25.000 25.000 0 0 0 0
(Verdnderungen)
4S5.670048 FB 67: Global-Instandh. Sportstéatten SB 211 i .
. bisher 2.671.600 1.040.400 407.800 407.800 407.800 407.800 0 |Zusétzliche Haushaltsmittel in Hohe von 25.000 € far die Emeuerung der
neu 2.696.600 1.040.400 432.800 407.800 407.800 407.800 o |Fenster im Gaststéttenraum des Sportheims in Stéckheim
Verand .000 : 25.000 0
eranderung 2 ° o 0- Anmerkung der Verwaltung:
Bei der Emeuerung der Fenster handelt es sich um eine
HochbaumaRnahme, die grundsatzlich vom Gebaudemanagement
umzusetzen ist. Aufgrund einer Pilotphase erfolgt hier eine Zurordnung zum
FB 67.
26 | Baumafnahmen 0 0 150.000 -150.000 0 0 0
(Veranderungen)
4E.670017 SpA Waggum /San. leichtath. Anlagen SB 112
bisher 150.000 0 0 150.000 0 0 0 [Vorziehen der Finanzrate 2019 far die Sanierung der Leichtathletikanlagen
neu 150.000 0 150.000 0 0 0 0 |auf der Sportanlage Waggum auf das Jahr 2018
Verénderung 0 150.000 -150.000 0 0 0
¢ Anmerkung der Verwaltung:
Die MaRnahme soll in 2018 mit vorhandenen Haushaltsmitteln umgesetzt
werden.

n



Haushaltslesung 2018 - Investitionsprogramm 2017 - 2021 - Ansatzverinderungen der Verwaltung

Anlage 3B

 Projekidefinition ,

 in€

Be ’er’kun4g:e'l,},

Teilhaushalt 67 - Stadtgriin und Sport

sonstige GriinbaumaBnahmen

Baumafnahmen
26 (Verinderungen) -150.000 -150.000 (]
1 4E.670017 SpA Waggum /San. leichtath.
Anlagen bisher 150.000 150.000 0 Geringere Haushaltsmittel fir die Sanierung der leichtath.
neu 0 0 0 Anlagen auf der Sportanlage Waggum in Héhe von 150.000
Veranderung  -150.000 -150.000 0 EUR fur 2019

Die Mainahme soll bereits 2018 aus vorhandenen
Haushaltsmitteln umgesetzt werden.

Es liegt ein Antrag des Stadtbezirksrates 112 vor, der ein
Vorziehen der Finanzrate auf 2018 beinhaltet.

7



Anlage 4

Anfragen zum Haushalt



FB 67 28.11.2017

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2018 Nr. A 037 der AfD-Fraktion
Text:

In den Aufwendungen des FB 67 sind "Infrastrukturm. Unterhaltung Griinanlagen" mit
dem beschlossenen Anstieg um ca. 900.000,-EUR fiir 2018 angesetzt. Allerdings steigt
der Aufwand bis 2021 weiter auf 3,626 Mio. EUR. Wie sind die Steigerungen zu
erklaren?

Begriindung:

Auf S.857, in Position 421270 sind fur 2018 2,94 Mio. EUR, bis 2021 ansteigend 3,62
Mio. EUR angegeben.

Antwort:

Unter dem Sachkonto 421270 ,Infrastrukturvermégen — Unterhaltung Griinlagen“ werden alle
InstandsetzungsmaRnahmen fur die Grin- und Spielanlagen, fur den Natur- und
Landschaftsschutz, fur das Kleingartenwesen, fiir die AuRenanlagen an Kindertagesstatten,
Schulen und Jugendzentren sowie fir alle Sportanlagen abgebildet.

Der geplante Anstieg der Haushaltsmittel um ca. 900.000 € I&sst sich auf die folgenden drei
Aspekte zurlickfuhren.

1. Aufhebung der Haushaltskonsolidierung mit 90.000 € (vgl. Vorlage 17-04818 und 17-
04790)

2. Zwei neue Projekte 4E.670013 ,MP Grinanl. Jasperallee / Sanierung” und
4E.670015 ,MP FB 67: NLZ Kennel / Optimierung“ mit einer Gesamtsumme i. H. v.
375.000 €

3. Die Anpassung der Haushaltsmittel an den Zuwachs an éffentlichen Grunflachen, die
vom FB 67 unterhalten werden missen

Der weitere Anstieg bis in das Jahr 2021 ist auf die Beriicksichtigung von Flachenzuwéachsen
und das neue Projekt 4S.670053 ,MP FB 67: Park- /Griinanlagen/Opt. Nutz.“ (500.000 €)
zurgckzufUhren.

s

Geiger



Anlage 4

-A 038 -
BIBS-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefullt
Antragstellerfin Teilhaushalt / Org.-Einheit
67 FB 67
Produkt

ANFRAGE/ANREGUNG ZUM HAUSHALT 2018

Text:

Zur Beratung der Mitteilung Ds. 16-03457 im Sportausschuss vom 15.12.2016 wurde
mitgeteilt, dass der MSC Braunschweig zur Nachnutzung des Nordbades Ende des Jahres
2017 einen Antrag auf Bezuschussung bei der Stadt stellen wiirde. Nach Ansicht der
Verwaltung wurde der Zuschussbedarf fur das Projekt "Bau einer Indoor-Radio—Control-Car
Elektro—Bahn als Ergdnzung zur bereits in unmittelbarer Nahe vorhandenen Outdoor-
Rennstrecke fir RC-Cars" auf ca. 125.000 Euro geschétzt. Nun ist mit Projektnummer
4E.670016 seitens der Verwaltung bereits ein Zuschuss fur den MSC in Hohe von 150.000
Euro zum Umbau des Nordbades eingestellt.

1. Hat der MSC Braunschweig mittlerweile einen Zuschussantrag in 0.g. Hohe gestellt und
wenn, ja: Mit welchem Inhalt?

2. Zwischenzeitich fanden Sitzungen statt, an denen verschiedene Vereine mit Interesse an
einer Nutzung von Raumlichkeiten im Gebaudekomplex des ehemaligen Nordbades /SSC
Germania dargestellt haben und diese soweit mdglich aufeinander abgestimmt wurden. Auf
Nachfrage wurde gebeten davon abzusehen schriftliche Antrage bzgl. des
Nutzungsinteresses zu stellen und ebenfalls mitgeteilt, dass noch keine Entscheidung bzgl.
der Nachnutzung des Nordbades gefallen ist. Ebensowenig ist ein entsprechendes
Nachnutzungskonzept bekannt.

Halt es die Verwaltung vor diesem Hintergrund fir sinnvoll, bereits vor dem Vorliegen eines
abgestimmten Nutzungskonzeptes, das die vorhandenen Interessen moglichst gerecht
bertcksichtigt, einem der beteiligten Vereine bereits vorab eine aul3erordentlich hohe
Zuwendung zuteil wird, und wenn ja, aus welchen Griinden?

3. Wann ist damit zu rechnen, dass ein Nachnutzungskonzept fiir das Nordbad erstellt wird
und in welcher Weise sollen dabei die bei den 0.g. Sitzungen anwesenden Vereine mit
Interesse an der Nutzung von Raumlichkeiten im ehemaligen Nordbadkomplex sowohl
raumlich als auch finanziell berticksichtigt werden?

Begrindung:

gez. Wolfgang Buchs

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de



mailto:FBFinanzen@braunschweig.de

Stellungnahme der Verwaltung zu der Anfrage/Anregung A 038 der Fraktion BIBS zum
Haushalt 2018
Ehemaliges Nordbad

Zul.

Der Motor-Sport-Club der Polizei Braunschweig im ADAC e. V. (MSC) hat bisher keinen
Zuschussantrag gestellt.

Zu 2.

Die Sportfachverwaltung fuihrt seit einiger Zeit Gespréche mit dem derzeitigen Mieter des
ehemaligen Vereinsheims des SSC Germania 08 e. V., dem MSC, Uber eine langfristige
Nachnutzung des ehemaligen Nordbades durch den MSC. Der MSC hat Interesse an einer
Ubernahme des Areals im Rahmen eines Erbbaurechtes. Einen entsprechenden Antrag hat
der MSC bisher nicht gestellt. Die Verwaltung hat praventiv einen moglichen Zuschussbetrag
in H6he von 150.000 € in den Haushaltsentwurf 2018 aufgenommen, um bei einem Antrag
des MSC auf Bestellung eines Erbbaurechtes und Beantragung eines stadtischen
Zuschusses fiir bautechnische Instandsetzungs- und Modernisierungsmafinahmen wie
bspw. die Installation einer funktionsfahigen Heizungsanlage zeitnah reagieren zu kénnen.

Zu 3.

Die Verwaltung strebt an, im Verlauf des I. Quartals 2018 ein neues Nachnutzungskonzept
fur den Gebaudekomplex des ehemaligen Nordbades fertigzustellen.

Die Verwaltung beabsichtigt ferner, kurzfristig die beiden Umkleidebereiche des ehemaligen
Nordbades zu entkernen und den gréReren Teil an den kraftsporttreibenden Sportverein VIV
Braunschweig von 1898 e.V. und den kleineren Teil zuziglich eines separaten Blroraums
an den Trift e.V. befristet bis langstens zum 31. Dezember 2018 zu vermieten. Diese beiden
Vereine haben vor einigen Monaten ein konkretes Interesse an einer Nutzung von
Réaumlichkeiten im ehemaligen Nordbad gedulert.

gez.

Geiger



FB 67 28.11.2017

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2018 Nr. A 039 der Fraktion Die
Linke

Text:

Zum Haushalt 2017 wurde auf Anfrage der Linksfraktion die folgende Annahme zur
Entwicklung der Haushaltsreste mitgeteilt:

2016: 93,8 Mio.
2017: 77,5 Mio.
2018: 71,3 Mio.
2019: 62,4 Mio.
2020: 59,7 Mio.

Im Vorbericht zum Haushalt 2018 wird nun fir das Jahr 2016 als Ergebnis die Zahl 85,6 Mio.
genannt und folgende Annahme fir den Planungszeitraum getroffen:

2017: 69,3 Mio.
2018: 60,7 Mio.
2019: 51,3 Mio.
2020: 48,2 Mio.
2021: 47,4 Mio.

Dies wirde bedeuten, dass die Hohe der Reste nicht weiter angestiegen, sondern im
erheblichen Umfang gesunken ist. Dazu wird die Verwaltung gefragt:

Wie kam es zur auRerplanmafigen Reduzierung der Haushaltsausgabereste?
Wurden mehr MaBhahmen umgesetzt oder wurden Reste ersatzlos gestrichen?
Welche MalRBhahmen wurden aufRerplanmaliig umgesetzt?

Welche MalRhahmen wurden ersatzlos gestrichen?

Begriindung:

Antwort:

Beim Fachbereich Stadtgriin und Sport (FB 67) entstehen Haushaltsreste Uberwiegend bei
Sanierungs- und Entwicklungsprojekten. Bedingt durch zeitaufwendige Ausschreibungs- und
Vergabeverfahren sowie Gremienbeteiligungen konnen diese Maflinahmen oftmals erst im
Sommer oder Herbst begonnen werden. Hinzu kommt, dass sich MalRnahmen, z.B. im
Bereich der Spielplatze aufgrund von langen Lieferzeiten fur Spielgerate (bis zu 16 Wochen),
erheblich verzégern kdénnen.

Trotzdem plant der FB 67, seine Haushaltsreste langfristig weiter abzubauen. Zum
Jahresabschluss 2016 (fur das Haushaltsjahr 2017) sind fir den FB 67 Haushaltsreste in



Héhe von 2,8 Mio. Euro (Planung 3,1 Mio. Euro) gebildet worden. Bis Ende 2021 werden die
Haushaltsreste wie folgt geplant:

2017: 2,6 Mio Euro (statt 2,9 Mio Euro)
2018: 1,8 Mio Euro (statt 2,7 Mio Euro)
2019: 1,5 Mio Euro (statt 2,6 Mio Euro)
2020: 1,2 Mio Euro (statt 2,5 Mio Euro)
2021: 0,9 Mio Euro (bisher ohne Planung).

Seit dem Haushaltsjahr 2017 arbeitet der FB 67 verstarkt mit Verpflichtungserméchtigungen,
wodurch zeitaufwendige Ausschreibungs- und Vergabeverfahren bereits im Jahr vor der
bautechnischen Umsetzung der geplanten Ma3hahmen durchgefihrt werden kénnen.

Beim FB 67 wurden zum Jahresabschluss 2016 keine Haushaltsreste und keine
MalRnahmen ersatzlos gestrichen.

gez.

Geiger
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